

莫迪：茶水摊走出的印度总理

他推开了那扇原本只属于精英的大门 他独身 46 年避妻不见

街头小贩 茶水摊走出的“大人物”

今天，印度新当选总理莫迪的就职仪式在新德里举行，印度新德里赛马场路 7 号总理府，也将迎来一位街头小贩出身的新主人：纳伦德拉·莫迪。

在精英云集的印度政界，莫迪算是一位另类。

“茶贩的儿子执掌大权，推开了那扇原本只属于精英的大门。”莫迪赢得本月结束的印度大选后，布朗大学政治学教授阿舒托什·瓦什尼如是说。

在他之前，尼赫鲁－甘地家族和国大党主导印度政坛累计已达半个世纪。自从尼赫鲁担任印度独立后首位总理以来，这一家族已有多人出任总理或国大党主席，莫迪的此次大选的竞争对手拉胡尔·甘地，也来自这个显赫的家族。

莫迪是勤勉的工作狂，每天 4 点起床，一直工作到深夜；他自 18 岁后一直独身，没有子女，坚持素食，滴酒不沾；他是最资深的“民族主义者”，8 岁时便开始接触印度最著名的民族主义组织；他也是发展经济的能手，他治下的古吉拉特邦人均收入是印度全国水平的两倍。

他被舆论拿来与英国的撒切尔、俄罗斯的普京，乃至日本的右翼首相安倍相比。

莫迪当选后，英国《金融时报》首席评论员说，这可能是一场“改变世界的大选。”



现年 64 岁的印度新总理莫迪。

在印度最西部的古吉拉特邦，普拉拉德·莫迪在该邦的艾哈迈达巴德市经营着一家轮胎店。店面很小，客人也不多，生意算不上兴旺。

少有人知道，店主的亲哥哥，就是印度的下一任总理莫迪。尽管自从 2001 年起，莫迪就当上了该邦的首席部长（相当于省长），但这并没有给弟弟的生意带来多少起色。

莫迪兄弟的童年生活，略为艰辛。他们就出生在古吉拉特邦，家里六个孩子，如今成为印度总理的莫迪排行老三。父亲在小镇车站附近摆了一个茶水摊，6 岁的时候，莫迪就去帮

着父亲卖茶水了。

家里很寒酸，没有电灯，借着一盏小煤油灯，莫迪完成了自己的学业。十几岁时，莫迪自己也在家附近的公交总站摆了个茶水摊，这份工作一直做了好多年，直到他后来投身政治。

在众多人的描述中，莫迪是个脾气暴躁的人。弟弟普拉拉德就很怕哥哥。他说，小时候哥哥很爱放风筝，常常让他举着线轴。

“要是我拒绝，他就会勃然大怒，还会揍我。”普拉拉德承认，“所以，我很怕他，直到现在都很怕他。”

“但我想，他应该是爱我的。”普拉拉德说，尽管兄弟俩基本上已难得见面。

莫迪在家乡完成了中学学业，尽管学业平平，但老师记得，他特别善于辩论。

童年唯一一件深刻影响莫迪人生轨迹的事，是他 8 岁时就参加了民族主义组织——国民志愿服者联盟（RSS）的活动，并在 20 岁时正式加入其中。没有人知道，一个仅仅只有 8 岁的孩子，当他的绝大多数同龄人还初谙世事，甚至还在尿床撒娇的时候，是如何被一个充满了政治色彩的组织所吸引。

逃婚者 独身 46 年避妻不见

多年以来，莫迪一直保持着独身。但 2014 年 4 月，在参加印度大选申报个人和配偶财产时，莫迪在“配偶”一栏里，填上了一个名字——嘉苏达本。直到这个时候，大多数的印度人才知道，原来莫迪是有妻子的。

嘉苏达本比莫迪小一岁，多年来一直居住在离莫迪家乡几十公里以外的村庄。她和莫迪没有孩子——也不可能有孩子，她与莫迪“结婚”了半个世纪，但几乎没有怎么见过自己的丈夫——除了在媒体的报道中。

嘉苏达本说，自己 17 岁时，由家长包办

嫁给了莫迪。结婚后不久，莫迪就去了喜马拉雅山旅行，从此再也没有回来过。两人真正在一起的时间，不到三个月。

莫迪离开前，曾建议妻子念书成为一个老师。就因为这句话，莫迪走后，嘉苏达本考取教师证，真的成为了一名小学教师。此后，嘉苏达本没再结婚，目前已退休。

莫迪的哥哥萨姆海说，当时父母为弟弟定下这桩亲事，是基于当地传统，两人并没有肌肤之亲。

今年 4 月，当嘉苏达本得知莫迪在登记参选时写上自己的名字时，她激动地哭了起来。她

的哥哥说，虽然 46 年未曾谋面，但嘉苏达本仍视莫迪为丈夫，经常盼望接到丈夫的电话。

“只要他一通电话，我随时准备回到他身边。”嘉苏达本说。

莫迪从没有公开解释过，他当初为何逃婚、又为何在之后的近半个世纪里，一直独身一人，甚至连一眼都不见自己的妻子，尽管两人在很多时间里，都同在古吉拉特邦。

这也许能从莫迪童年时便开始接触的 RSS 找缘由，这个极端民族主义组织要求成员禁欲、保持独身。

资深政客 从“流浪者”到政党中坚

从喜马拉雅山流浪两年回来后，莫迪经营过茶水摊，管理过古吉拉特邦公路运输公司的员工食堂。20 岁的时候，他正式加入了 RSS，这成为了他后来在印度政界一路上升的起点。此后，莫迪的政治生活，一直植根于印度保守主义组织，从 RSS 到此次大选大获全胜的印度人民党。

RSS 是一个秉持印度教、以极端民族主义思想闻名的准军事志愿者组织，在 1975-1977 年印度实施全国紧急状态期间，这个宗教色彩强烈的政治组织一度被禁，集体转入地下。莫

迪也因此成为一名“地下工作者”，他经常乔装打扮四处散发反对政府的宣传册。在此期间，他通过远程教育拿到了德里大学政治学学士和古吉拉特大学政治学硕士的学位。

加入 RSS 之后，莫迪最开始的工作是沏茶倒水，打扫卫生；但 RSS 的干部们很快发现了这个年轻人出色的组织能力和分析能力，开始对他委以重任。在 RSS 十多年的时间里，他大多数的工作都是宣传和组织。

1985 年，在 RSS 并入印度人民党组织的政治团体“全国民主联盟”后，莫迪进入人民

党工作。短短两年后，他就被选为该党古吉拉特邦分部的组织秘书，从此正式步入了政坛。

莫迪拥有强大的动员能力，很快就建立了广泛的群众支持网络，这是他后来能够赢得古吉拉特邦首席部长竞选的关键。

在 RSS 的长期锤炼，为毫无任何政治资源的莫迪推开了通向政坛的大门，但这段经历也让他备受质疑。RSS 强烈的宗派主义和民族主义倾向令人们怀疑，莫迪上台后是否能够处理好印度复杂的民族和宗教矛盾，乃至在南亚次大陆甚至更广区域的外交关系。

经济能手 亲手打造“印度版广东”

2008 年，因为当地农民抗议，印度最大的集团公司塔塔集团做出决定，将公司的汽车生产基地从印度西孟加拉邦撤出。

几分钟后，总裁拉丹·塔塔的手机上就收到了一条短信：欢迎你来古吉拉特。

发出短信的，正是时任古吉拉特邦首席部长的莫迪。

72 小时以内，莫迪就做好了安排，他给了塔塔集团 1000 英亩的土地、不间断供电、税务优惠、四车道的高速公路以及 12 亿美元的贷款。

如今，塔塔集团在古吉拉特邦的雇员已达 10000 人。

莫迪的果断高效，可见一斑。“莫迪的个

人经历使得他希望打破常规，打破官僚主义那一套。”北京大学国际关系学院印度问题专家韩华说。

在莫迪任内，他将古吉拉特邦打造成了“印度的广东”，为古吉拉特带来了 24 小时不间断的供电、汽车和公路。他打破了印度官场为人诟病的推拉扯皮，提高了政府效率，将发展作为政府首要使命。他曾四次访华，学习中国发展经济特区的经验，还曾多次访问日本和新加坡，目的也是为发展经济取经，并吸引投资。

古吉拉特邦自古就以商业发达闻名，在莫迪就任之前，古吉拉特邦年均经济增长率为 6.3%，而全印度则是 5.7%。在莫迪任内，这

一领先优势更加扩大。数据显示，在他任内，该邦的 GDP 年均增长 9.9%，而同期印度全国增长率是 7.8%。莫迪执政期间，古吉拉特邦人均收入达到之前的四倍，达 1017 美元，而印度全国人均收入几乎只有古吉拉特的一半。同时，截至 2012 年，古吉拉特邦吸引了国内外投资 220 亿美元——占全印度吸引投资的 22%。

正是在经济发展上的卓越成就，让印度越来越多的民众期待莫迪能成为全印度的“CEO”，而莫迪也深谙这一民意。

“如果古吉拉特能做到，那么印度也能！”莫迪曾在竞选网站上写了这样的话。

民族主义者 他是印度版安倍吗？

莫迪的民族主义背景，让舆论将他与另一个民族主义者、日本首相安倍晋三联系起来。

没有证据能证明，莫迪上任后是否也会像安倍一样，在领土问题上鹰派色彩毕露，但从莫迪当选之后，已能看到莫迪与安倍的“亲密互动”。

莫迪胜选后，安倍在第一时间致电，对他表示“由衷的祝贺”，莫迪则回应，印度和日本拥有传统的共同文化价值，愿意与日本进一步发展关系。

莫迪和安倍的交往从两人还“在野”时便开始，2007 年和 2012 年，当时身为古吉拉特邦首席部长的莫迪两次访问日本，都与安倍见

了面。安倍 2012 年再次当选首相时，莫迪也亲自打电话祝贺。

印度安全问题专家布拉哈马称，莫迪的当选，可能让印日关系进入一个新阶段，成为印度“向东看”战略主要助力。

据悉，日本政府正与印度新当选执政党人民党进行正式协调，计划使日本成为莫迪就任后的首个出访国家。

在国大党执政期间，印度在大多数时间里都奉行“东西并重”的多边平衡策略，而莫迪执掌印度，会不会改变印度外交的天平，甚至成为“南亚的安倍”？

北京大学国际关系学院印度问题专家韩华

对此打了个问号。他认为，莫迪是一个“超级务实”的人，“政治家在竞选时期的主张和上台之后的策略不可相提并论。”

韩华说，在 2010 年之后，印度经济增长变缓，莫迪是在印度经济发展陷入低谷之际上台的，所以，“莫迪上台的首要任务不是展示外交强硬，而是要解决现实问题，即经济发展。”

印度著名国际问题学者、尼赫鲁大学东亚研究中心主任斯瑞堪斯·孔达帕里也表达了相似观点：“莫迪对中国很熟悉，已经多次访华。古吉拉特邦也得到了很多中国企业的投资，因此，在对华关系上，经济议题将会超越其他议题。”

据《新京报》